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KẾ HOẠCH
Triển khai, tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2024

Thực hiện Công văn số 1718/SGDĐT-GDTrH, GDTX ngày 27 tháng 9 năm 2024 của Sở GDĐT Bắc Giang về việc triển khai, tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2024. Trường THPT Hiệp Hòa số 4 xây dựng kế hoạch triển khai cụ thể như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU 
Nâng cao nhận thức, tăng cường trách nhiệm, sự quan tâm và tham gia tích cực của các tổ chức, đoàn thể, lực lượng xã hội đối với việc phát triển văn hóa đọc thúc đẩy học tập suốt đời - một trong những vấn đề mang ý nghĩa chiến lược quốc gia trong việc nâng cao dân trí, phát triển nguồn nhân lực, bồi dưỡng nhân tài, nhân tố quyết định của sự phát triển bền vững và thành công. 
Đẩy mạnh vai trò của nhà trường trong việc hướng dẫn, tổ chức thực hiện các hoạt động khuyến đọc đối với cán bộ, giáo viên, học sinh và PHHS, góp phần đẩy mạnh phong trào học tập sâu rộng trong các tầng lớp nhân dân; đa dạng hóa các hình thức học tập (học theo lớp, học trong trường chính quy, học ở ngoài nhà trường, học qua mạng, từ xa, học qua đồng nghiệp,…); trong đó đọc sách là một hoạt động học phổ biến và có hiệu quả giúp mở rộng kiến thức, phát triển tư duy, cải thiện, phát triển kỹ năng mềm, kỹ năng giao tiếp; tạo môi trường đọc thuận lợi, thân thiện, phát triển văn hóa đọc trong nhân dân, qua đó khuyến khích người dân chủ động học thường xuyên, liên tục và suốt đời, hướng tới xây dựng một xã hội học tập. 
Tuần lễ được tổ chức với hình thức phù hợp, nội dung thiết thực, hiệu quả gắn với việc triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ XIII, Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp và Quyết định số 1373/QĐ-TTg ngày 30/7/2021 của Thủ tướng Chính phủ ban hành “Đề án xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021-2030”; Kế hoạch số 452/KHUBND ngày 20/9/2021 của UBND tỉnh về Xây dựng xã hội học tập giai đoạn 2021 – 2030 trên địa bàn tỉnh Bắc Giang; Kế hoạch số 353/KH-UBND ngày 16/6/2022 của UBND tỉnh về triển khai thực hiện Quyết định số 387/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt “Đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong gia đình, dòng họ, cộng đồng, đơn vị giai đoạn 2021 - 2030” trên địa bàn tỉnh Bắc Giang; Kế hoạch số 30/KH-UBND ngày 08/3/2024 của UBND tỉnh triển khai phong trào “Cả nước thi đua xây dựng xã hội học tập, đẩy mạnh học tập suốt đời giai đoạn 2024 – 2030” trên địa bàn tỉnh Bắc Giang. 
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH 
1. Chủ đề:
 Chủ đề của Tuần lễ năm 2024 “Phát triển văn hóa đọc thúc đẩy học tập suốt đời”. 
2. Thời gian tổ chức
 Tuần lễ được tổ chức từ ngày 01/10/2024 đến ngày 07/10/2024, trong đó Lễ khai mạc Tuần lễ được tổ chức vào ngày 01/10/2024. 
3. Hình thức: Trực tuyến. 
4. Các hoạt động trong Tuần lễ 
4.1. Tham dự Lễ khai mạc Tuần lễ (Trực tuyến)
a) Thời gian: Tổ chức vào lúc 7 giờ 30 phút, ngày 01/10/2024. 
b) Địa điểm: Phòng họp nhà trường
c) Thành phần tham dự
- Cán bộ quản lý
- Giáo viên: Toàn bộ giáo viên không có giờ dạy buổi sáng ngày 01/10/2024 và những giáo viên trống giờ tiết 2,3 ngày 01/10/2024
- Học sinh: Các lớp 10,11; GVCN cử mỗi lớp 02 học sinh là cán bộ của lớp (Lớp trưởng, Lớp phó, Bí thư, Phó bí thư)
4.2. Tổ chức các hoạt động của Tuần lễ 
a) Hoạt động thông tin, tuyên truyền: Hoạt động thông tin, tuyên truyền trên hệ thống loa phát thanh của trường, các cổng thông tin điện tử của đơn vị, các trang mạng xã hội (facebook, zalo,...) về tầm quan trọng và và vai trò của việc phát triển văn hóa đọc thúc đẩy học tập suốt đời. Treo băng rôn, khẩu hiệu tại cổng trường.
b) Triển khai các hoạt động của Tuần lễ:  
Tổ chức tuần đọc sách gồm các nội dung sau: Câu lạc bộ sách trưng bày, giới thiệu, cho mượn sách; mỗi cán bộ, giáo viên, học sinh đọc ít nhất 1 cuốn sách trong tuần lễ.
4.3. Tổ chức các hoạt động sau Tuần lễ 
Tiếp tục triển khai hiệu quả các Chương trình, Đề án đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt về xây dựng xã hội học tập; đẩy mạnh phong trào học tập suốt đời trong gia đình, dòng họ, cộng đồng; đẩy mạnh các hoạt động phục vụ học tập suốt đời trong thư viện, bảo tàng, trung tâm văn hóa đến năm 2030 và xây dựng mô hình công dân học tập. Đẩy mạnh công tác truyền thông, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của các tầng lớp nhân dân trong thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về khuyến học, khuyến tài, học tập suốt đời, xây dựng xã hội học tập, gắn với sự nghiệp đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo. 
Tăng cường tuyên truyền về các điển hình tiêu biểu, tạo sự lan tỏa trong trường về tinh thần tự học, học tập thường xuyên, suốt đời. Khuyến khích, nhân rộng những tấm gương cần cù, kiên trì, say mê học tập, đổi mới sáng tạo. 
Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Quyết định số 329/QĐ-TTg ngày 15/3/2017 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Phát triển văn hóa đọc trong cộng đồng đến năm 2020, định hướng đến năm 2030” giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030; tổ chức hiệu quả việc xây dựng “Tủ sách cùng học”; phát động thi đua đọc sách, tích cực hưởng ứng tham gia cuộc thi “Đại sứ văn hóa đọc” tỉnh Bắc Giang theo Kế hoạch số 66/KH-SVHTTDL-SGDĐT ngày 05/4/2024 phối hợp giữa Sở văn hóa, thể thao và Du lịch với Sở GDĐT và Công văn số 580/SGDĐT-GDTH,CTTT ngày 11/4/2024 của Sở GDĐT về việc tổ chức ngày Sách và Văn hóa đọc Việt Nam lần thứ 3, triển khai Cuộc thi Đại sứ văn hóa đọc năm 2024. 
III. KINH PHÍ THỰC HIỆN 
Kinh phí tổ chức các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2024 thực hiện theo quy định hiện hành. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. BGH xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hiện các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ; tiếp tục theo dõi, duy trì, thúc đẩy các hoạt động của tuần lễ trong suốt năm học; Báo cáo kết quả thực hiện về Sở trước ngày 25/10/2024. 
2. BCH Đoàn trường (ông Nguyễn Văn Ngọc): Treo băng rôn tại cổng trường trước ngày 01/10/2024: Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2024, chủ đề “Phát triển văn hóa đọc thúc đẩy học tập suốt đời”. Tuyên truyền đến Đoàn viên, thanh niên về nội dung, ý nghĩa của tuần lễ và những việc phải làm cụ thể của đoàn viên, thanh niên. Chỉ đạo câu lạc bộ sách trưng bày sách và yêu cầu đoàn viên, thanh niên hoàn thành việc góp sách cho thư viện.
3. Thư viện (cán bộ phụ trách thư viện- bà Thân Thị Mến) tổ chức cho CBGV, học sinh mượn được nhiều sách trong tuần lễ; báo cáo số liệu mượn sách cho ông Nguyễn Đức Toàn sau tuần lễ.
4. Ông Nguyễn Đức Toàn: Chuẩn bị phòng họp, test đường truyền, phụ trách kỹ thuật cho buổi dự khai mạc trực tuyến sáng ngày 01/10/2024 
5. Cán bộ, giáo viên, học sinh nhà trường thực hiện theo Kế hoạch.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời năm 2024 của Trường THPT Hiệp Hòa số 4, trong quá trình thực hiện có điều gì chưa rõ thầy, cô liên hệ trực tiếp với đ/c Toàn để được giải đáp./. 

	Nơi nhận:
- CB, GV, NV (t/h);
- Lưu: VT.
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