MỘT SUY NGHĨ NHỎ VỀ MỘT KHẨU HIỆU LỚN 

“Vì lợi ích mười năm thì phải trồng cây, Vì lợi ích trăm năm thì phải trồng người”

Khẩu hiệu là một hình thức vô cùng quan trọng trong công tác tuyên truyền, vận động quần chúng thực hiện những chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước. Khẩu hiệu đúng thì hiệu quả vô cùng to lớn và có khi còn là sức mạnh vĩ đại trong một cuộc cách mạng. Khẩu hiệu sai hoặc ra đời không đúng lúc thì hậu quả khó lường. Khẩu hiệu trong một nhà trường thì lại càng quan trọng bởi đó là nơi đào tạo ra những con người vừa “Hồng ” vừa “Chuyên ”, những chủ nhân ông tương lai của đất nước. 

Hiện nay trong các nhà trường thường có nhiều khẩu hiệu để động viên thày và trò thực hiện thắng lợi nhiệm vụ Dạy - Học, giáo dục đạo đức cho học sinh... Tuy nhiên vẫn còn có những khẩu hiệu trích dẫn lời nói của lãnh tụ chưa đúng. Ví dụ như khẩu hiệu “Vì lợi ích mười năm thì phải trồng cây. Vì lợi ích trăm năm thì phải trồng người”. Nhân đây chúng tôi xin có đôi điều về khẩu hiệu này. 

Cổ nhân có câu: “Nhất niên chi kế mạc nhược chủng cốc. Thập niên chi kế mạc nhược chủng mộc. Bách niên chi kế  mạc nhược chủng nhân”. Tạm dịch là: “Vì lợi ích một năm thì phải trồng ngũ cốc. Vì lợi ích mười năm thì phải trồng cây. Vì lợi ích trăm năm thì phải trồng người ”. Ai cũng biết Chủ tịch Hồ Chí Minh không những là lãnh tụ cách mạng vĩ đại mà còn là một nhà văn hoá lớn. Người thường hay dùng những điển tích vận dụng vào những bài nói hay viết nhưng với tinh thần, ý nghĩa mới tốt đẹp, ngôn ngữ trong sáng, giản dị, dễ hiểu, dễ làm. Câu “Vì lợi ích mười năm thì phải trồng cây, vì lợi ích trăm năm thì phải trồng người” Bác Hồ nói tại lớp học chính trị của giáo viên cấp II, cấp III toàn miền Bắc ngày 13 tháng 9 năm 1958. Báo Nhân dân, số 1645, phát hành ngày 14 tháng 9 năm 1958 đăng nguyên văn câu nói trên của Bác. Trong Hồ Chí Minh Tuyển tập, Tập II (1955-1969 ) của Nhà xuất bản Sự thật, xuất bản năm 1980 dưới tiêu đề: “Đào tạo thế hệ tương lai là trách nhiệm nặng nề nhưng rất vẻ vang ” trang 91, dòng 1 và dòng 2 đăng nguyên văn câu nói này của Bác. Trong đĩa CD - ROM Hồ Chí Minh - Toàn tập do Nhà xuất bản Chính trị quốc gia xuất bản năm 2001, công trình được thực hiện với sự cộng tác của Ban Tư tưởng văn hoá Trung ương, Ban Khoa giáo Trung ương, Viện Hồ Chí Minh, Bảo tàng Hồ Chí Minh, Viện Nghệ thuật và Lưu trữ điện ảnh, Trung tâm Công nghệ Thông tin Du lịch đã đăng trong trang 222 nguyên văn câu nói trên của Bác. 

Do vậy, thiết nghĩ nếu trích dẫn sai thì nên sửa cho đúng nguyên văn câu nói trên của Bác để chúng ta học tập, thực hiện nghiêm túc tư tưởng Hồ Chí Minh trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá hiện nay và mãi mai sau. 

                                                                   ĐÀO HỒNG

