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iệt nam, một nước đất không rộng lắm, dân không đông lắm, song ở vào vị trí vô cùng quan trọng trên con đường giao lưu quốc tế đông tây, có tầm quan trọng trong chiến lược quân sự và phát triển kinh tế vùng Đông Nam Châu á, nói rộng ra vùng châu Á Thái Bình Dương . Lại ở vùng nhiệt đới gió mùa nên từ xa xưa cha ông ta đã phải chống chọi với biết bao nỗi gian truân vất vả , với biết bao mồ hôi,  nước mắt và xương máu trước công việc trị thuỷ và chống giặc ngoại xâm. Những con đê sừng sững hai bên bờ các con sông, quai đê, lấn biển, bạt núi san đồi  đã khẳng định sự dựng xây đất nước của cha ông ta vô cùng gian lao, vất vả. Đó là nguồn gốc của văn minh sông Hồng, một nền văn minh nông nghiệp nảy sinh khá sớm ở Đông Nam á. Nói đến Việt Nam chúng ta không ai có thể quên lịch sử chống ngoaị xâm oai hùng của dân tộc với sức chống cự kiên trì và lòng dũng cảm đầy huyền thoại. Với những cách đánh thoắt ẩn thoắt hiện, lấy ít địch nhiều đã làm cho kẻ thù không sao chịu nổi. Với nhiều chính sách mà có lẽ ít đất nước có: "ngụ binh ư nông, vườn không nhà trống" và biết vận dụng sức mạnh tổng hợp của dân tộc "tận dân vi binh", "chúng chí thành thành "càng  tăng thêm sức mạnh cho một dân tộc vốn có bề dày truyền thống yêu nước không hề run sợ trước bất cứ kẻ thù như thế nào. Vì lẽ đó trang sử vàng của dân tộc ngày càng dày thêm những chiến công, như: chiến thắng Bạch đằng, chiến thắng sông Như nguyệt còn vang vọng ngàn đời bản Tuyên ngôn độc lập đầu tiên
. Chiến thắng Tốt động, Chúc động, Chi lăng, Xương giang, Chương dương, Hàm tử máu giặc tràn đầy chiến trận , xương chất thành gò 
. Chiến thắng thành Thăng long đập tan 29 vạn quân Thanh xâm lược mãi mãi còn dấu ấn không bao giờ phai mờ trong trí nhớ của mọi người dân Việt Nam yêu nước. Tên tuổi Lê Hoàn, Lý Thường Kiệt, Lê Lợi, Quang Trung Nguyễn Huệ  sẽ còn danh thơm muôn thuở. Từ đó đã khẳng định chân lý: Một dân tộc đất không rộng, người không đông nhưng biết đoàn kết nhất trí, vì lợi ích dân tộc, có đường lối đúng đắn thì có thể chiến thắng bất kỳ kẻ thù hung hãn nào. 

Từ giữa thế kỷ XIX, cùng với sự phát triển mạnh mẽ của chủ nghiã tư bản thì cái vòi bạch tuộc của nó vươn ra khắp mọi nơi trên thế giới. Ở châu Á,, các nước Đông Nam á vẫn còn chìm đắm trong xã hội phong kiến bảo thủ, lạc hậu
. Một vùng đất giàu tài nguyên đầy hấp dẫn với chủ nghĩa tư bản phương Tây. Bằng nhiều con đường, bằng nhiều thủ đoạn để rồi dẫn đến sự kiện: 1tháng 9 năm 1858 liên quân Pháp - Tây Ban Nha nổ súng tấn công Đà Nẵng, mở màn cuộc xâm lược nước ta. Tiếng súng từ Đà Nẵng đã vang vọng đi khắp các miền trong nước. Triều đình nhà Nguyễn
 ươn hèn bằng hết hiệp định này đến hiệp định khác, từng bước bán rẻ từng phần rồi trọn vẹn Tổ quốc ta cho thực dân Pháp nhằm mưu cầu hạnh phúc dòng họ. Tuy vậy, với truyền thống và lòng quả cảm của mình, nhân dân ta đã đứng lên chống thực dân Pháp dưới sự lãnh đạo của các sĩ phu, văn thân yêu nước. Các phong trào Cần vương, Đông du, Nghĩa thục, Duy tân ... và biết bao cuộc khởi nghĩa khác đã minh chứng điều đó. Tên tuổi Tôn Thất Thuyết, Phan Bội Châu, Phan Chu Trinh, Hoàng Hoa Thám... là những tấm gương sáng ngời về yêu nước thương nòi.

Hầu hết những phong trào yêu nước kể trên đều thất bại. Có nhiều nguyên nhân dẫn đến kết quả đau xót ấy, nhưng có lẽ chủ yếu do chưa có đường lối đúng đắn, chưa có một đảng dày dạn kinh nghiệm lãnh đạo, chưa biết động viên sức mạnh tổng hợp của cả dân tộc vào cuộc chiến đấu sinh tử với kẻ thù.

Cụ Phan Bội Châu muốn dựa vào Nhật để chống Pháp thì chẳng khác gì: "đưa hổ cửa trước, rước beo cửa sau".

Cụ Phan Chu Trinh yêu cầu người Pháp thực hiện cải lương thì  "khác gì đến xin giặc rủ lòng thương".

Cụ Hoàng Hoa Thám trực tiếp đấu tranh chống Pháp nhưng "còn nặng cốt cách phong kiến"

ách áp bức của kẻ thù ngày càng thêm nặng, nỗi thống khổ của quần chúng càng chồng chất, tiền đồ của dân tộc vẫn mù mịt sau khi các cuộc khởi nghĩa và phong trào đấu tranh của quần chúng thất bại.

Nhưng càng thất bại, càng bị đàn áp, càng thống khổ thì quần chúng lại càng nung nấu ý chí căm thù, càng khát khao tìm cách thoát khỏi sự nô dịch của thực dân Pháp.

Do vậy, vấn đề lịch sử đặt ra lúc này là phải có những người con ưu tú của dân tộc, vượt ra khỏi những hạn chế kể trên, tìm được con đường cứu nước đúng đắn.

Người thanh niên yêu nước Nguyễn Tất Thành đã nhận lấy trách nhiệm ấy trước lịch sử, xuất dương, tìm một con đường mới để cứu nước, cứu dân. Đi khắp năm  châu bốn bể, lăn lộn trong cuộc sống lao động và đấu tranh của quần chúng lao khổ ở các thuộc địa và các nước tư bản, đâu đâu Người cũng thấy hai cảnh trái ngược nhau: thiên đường của những kẻ giàu sang, địa ngục của hàng triệu người cần lao đủ các màu da sống lầm than, đói rách.

Bằng hoạt động thực tiễn, tìm hiểu và học tập lý luận, Nguyễn Aí Quốc đã đến với chủ nghĩa Mác - Lê nin, trở thành người cộng sản Việt Nam đầu tiên. Người tin theo Lê nin, đi theo con đường chủ nghĩa Mác - Lê ninđã vạch ra chân lý cách mạng của thời đại, và bằng trí tuệ của mình cùng với kinh nghiệm phong phú trong quá trình tìm đường cứu nước, Nguyễn ái Quốc đã sáng lập ra Đảng Cộng sản Việt nam 

Từ khi có Đảng (3/2/1930), cuộc đấu tranh giành độc lập của nhân dân ta ngày càng phát triển mạnh mẽ với một đường lối đúng đắn. Với sự thông minh và sự sáng tạo của một đảng Mác xít - Lênin nít chân chính: 15 tuổi đã giành chính quyền trong cả nước, dựng nên nhà nước công nông đầu tiên ở Đông Nam Á. Lãnh đạo nhân dân ta làm cuộc kháng chiến chống Pháp 9 năm trường kỳ và nửa nước được giải phóng. 45 tuổi đã dưa dân tộc ta hoàn thành cuộc cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân trong cả nước và hiện nay với công cuộc "đổi mới” đưa đất nước ta giành nhiều thắng lợi trên con đường xây dựng chủ nghĩa xã hội, xây dựng một nước Việt Nam xã hội chủ nghĩa"dân giàu, nước mạnh , xã hội công bằng dân chủ, văn minh".

Trải qua những bước thăng trầm của lịch sử, 75 năm qua kể từ khi có Đảng, nhân dân ta càng tự hào hơn về Đảng, về Bác Hồ kính yêu. Kể từ ngày lập nước Việt nam dân chủ cộng hoà (nay là Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt nam) bằng lời tuyên bố trong Tuyên ngôn độc lập do Chủ tịch Hồ Chí Minh đọc ngày 2/9/1945 tại Hà nội, vị trí nước ta ngày càng được đề cao trên trường quốc tế. Với chiến dịch Hồ Chí Minh lịch sử, với đại thắng mùa xuân 1975, chấm dứt 117 năm Việt nam rên siết dưới sự nô dịch của chủ nghĩa thực dân cũ và mới mỗi người Việt nam chúng ta càng thấm nhuần hơn tư tưởng không có gì quý hơn độc lập tự do . Hiện nay, xã hội Việt nam đang ở vào một giai đoạn lịch sử căn bản khác với thế kỷ trước đây. Những nhiệm vụ lịch sử đặt ra trước mắt và lâu dài cho dân tộc ta cũng khác trước. Hoàn cảnh trong nước và quốc tế có những mối quan hệ đan xen, thay đổi liên tục và ràng buộc lẫn nhau, chúng ta đang ở trên một vị trí khác trước về căn bản.

Chính vì vậy, trong lúc này, học tập, nghiên cứu, tìm hiểu về lịch sử dân tộc,về Đảng quang vinh, về Bác Hồ vĩ đại là một việc vô cùng quan trọng và cần thiết. Đánh giá lịch sử khách quan và khoa học sẽ đúc rút được không ít bài học  kinh nghiệm cho hiện tại, cho tương lai. Thực hiện Di chúc thiêng liêng của Chủ tịch Hồ Chí Minh là: "đoàn kết phấn đấu, xây dựng một nước Việt nam hoà bình, thống nhất, độc lập, dân chủ và giàu mạnh, và góp phần xứng đáng vào sự nghiệp cách mạng thế giới".

Năm 2005 sắp đến, một năm mà nhân dân ta tổ chức kỷ niệm những ngày lễ lớn của dân tộc: 30 năm giải phóng miền Nam, thống nhất Tổ quốc. 60 năm ngày thành lập nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt nam. 75 năm thành lập Đảng cộng sản Việt nam. 115 ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh. Nhân dịp này, Ban Tư tưởng văn hoá Trung ương, báo Tiền phong tổ chức cuộc thi tìm hiểu: 75 năm lịch sử vẻ vang của Đảng cộng sản Việt Nam  có ý nghĩa vô cùng lớn lao, tốt đẹp. Lịch sử Đảng là một kho lịch sử bằng vàng, mỗi  con người Việt Nam không ai có thể phủ nhận vị trí, vai trò của Đảng trong cuộc đấu tranh của lịch sử dân tộc trong suốt gần thế kỷ qua.  Có Đảng đất nước chúng ta, mỗi gia đình chúng ta, mỗi con người chúng ta mới có như ngày hôm nay. Cuộc sống mỗi ngày tốt đẹp hơn, ấy là vì có Đảng. Chúng ta biết ơn, cảm ơn và nguyện đi theo Đảng đến cùng. 

Khi kiến thức còn có hạn, điều kiện để viết bài dự thi còn thiếu (thời gian, tư liệu, thông tin cần thiết...) chắc rằng bài viết không thể tránh khỏi những khiếm khuyết và tồn tại. Mong rằng Ban giám khảo, bạn đọc lượng thứ, chỉ bảo nhằm làm cho những bài viết sau có nội dung, hình thức được phong phú, đầy đủ và chính xác hơn. 

Xin chân thành cảm ơn.

                                                                                                                                                                                  Bắc Giang, ngày 20 /11 / 2004.

                                                                       Đào Duy Hồng.                            
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