Câu hỏi 1: Đảng cộng sản Việt Nam do ai sáng lập, vào thời gian nào và được thành lập trên cơ sở hợp nhất những tổ chức cộng sản tiền thân nào?

Trả lời:

Sự chuẩn bị về chính trị, tư tưởng, tổ chức 

Ngay những năm đầu thập niên 20 của thế kỷ này, với những chuyển biến trên thế giới và Đông Dương, các phong trào yêu nước và dân chủ ở Việt Nam ngày càng phát triển. Nhiều thanh niên yêu nước đã vượt biên giới đến Quảng Châu, trung tâm cách mạng Trung Quốc lúc đó để đón luồng gió tư tưởng mới của phong trào cách mạng thế giới. Một số người trẻ tuổi như: Hồ Tùng Mậu, Lê Hồng Sơn ( tức Lê Tản Anh), Lê Hồng Phong... đã thành lập Tâm tâm xã. Điều lệ Tâm tâm xã xác định:” Hợp sức mọi người, lấy ý kiến tập thể, dũng cảm tiến lên, để đem lại cho mọi người cái nhân quyền đã bị cướp mất và mưu cầu hạnh phúc cho quốc dân".
 Về phương pháp hoạt động: sẵn sàng làm bất cứ điều gì để thức tỉnh và lôi cuốn đồng bào đứng lên đánh Pháp. Ngày 19 tháng 6 năm 1924, tiếng bom ở khách sạn Victoria ( Sa điện ) do Liệt sỹ Phạm Hồng Thái thực hiện như : " chim én báo hiệu mùa xuân". Phong trào công nhân "cũng bắt đầu giác ngộ về lực lượng và giá trị của mình".
Tháng 8 năm 1925, cuộc bãi công của hơn 100 công nhân xưởng Ba son đánh dấu một bước chuyển quan trọng của giai cấp công nhân Việt Nam từ chỗ lẻ tẻ, tự phát đến chỗ tiếp cận trình độ có tổ chức, biết kết hợp đấu tranh chính trị với đấu tranh kinh tế, với tinh thần đoàn kết nhất trí. Tuy rằng lúc này đấu tranh của giai cấp công nhân- nói như Mác- chưa " hành động với tư cách là giai cấp được".
Từ trong phong trào yêu nước, phong trào công nhân, ba tổ chức cách mạng đã lần lượt ra đời ở Việt Nam.

Tháng 6 năm1925,  lãnh tụ Nguyễn ái Quốc đã lựa chọn trong tổ chức Tâm tâm xã, cùng với một số thanh niên yêu nước khác lập ra một đoàn thể mới có xu hướng Mác xít, đó là tổ chức Việt Nam thanh niên cách mạng đồng chí hội  ( gọi tắt là Thanh niên ). Mục đích của hội là: đánh đổ đế quốc, phong kiến dựng nên chính quyền của thợ thuyền, dân cày và binh lính. Đường lối chung là: trước làm " tư sản dân quyền cách mệnh", sau đó " phát triển đi về đường xã hội cách mệnh". Chương trình hành động gồm 20 điểm, trong đó nêu rõ: đánh đổ đế quốc, phong kiến, lập chính quyền cách mạng, lập ra luật cách mạng theo ý kiến của dân chúng... ủng hộ nước Nga Xô viết, đoàn kết với phong trào cách mạng thế giới. Về tổ chức, Việt Nam thanh niên cách mạng đồng chí hội xây dựng theo nguyên tắc tập trung dân chủ. Hệ thống tổ chức gồm 5 cấp. Tổng bộ đầu tiên có đồng chí Lý Thuỵ ( tức Nguyễn ái Quốc ), Lê Hồng Sơn, Hồ Tùng Mậu... Theo sáng kiến của Nguyễn ái Quốc, ngay tháng 6 năm 1925, Tổng bộ Việt Nam thanh niên cách mạng đồng chí hội đã cho xuất bản báo Thanh niên. Việt nam thanh niên cách mạng đồng chí hội mở trường huấn luyện chính trị: đó là những kiến thức cơ bản về chủ nghĩa Mác - Lênin , về đường lối cách mạng và phương pháp tổ chức quần chúng.  Các bài giảng trong các lớp đào tạo cán bộ ở Quảng Châu được tập hợp in lại thành sách Đường cách mệnh ( đầu năm 1927 ).

Đường cách mệnh tập trung làm sáng tỏ ba vấn đề then chốt của cách mạng. Đó là, xác định động lực của cách mạng Việt Nam: " Công nông là gốc của cách mạng; còn học trò, nhà buôn nhỏ, điền chủ nhỏ... là bầu bạn cách mệnh của công nông"
. Đó là nhấn mạnh tầm quan trọng  của đoàn kết  quốc tế  trong cuộc  đấu  tranh  chống  kẻ  thù chung:“ Chúng ta cách mệnh thì cũng phải liên lạc tất cả những đảng cách mệnh trong thế giới để chống laị tư bản và đế quốc chủ nghĩa".
Đó là: chỉ rõ nhân tố quyết định thắng lợi của cách mạng là sự lãnh đạo của chính đảng theo chủ nghĩa Mác - Lênin: " Trước hết phải có đảng cách mệnh, để trong thì vận động và tổ chức dân chúng, ngoài thì liên lạc với dân tộc bị áp bức và vô sản giai cấp mọi nơi. Đảng có vững cách mệnh mới thành công, cũng như người cầm lái có vững thuyền mới chạy. Đảng muốn vững thì phải có chủ nghĩa làm cốt... Bây giờ học thuyết nhiều, chủ nghĩa nhiều, nhưng chủ nghĩa chân chính nhất , chắc chắn nhất, cách mệnh nhất là chủ nghĩa Lênin".
Những tư tưởng chiến lược đó không chỉ rút ra từ sự phân tích lô gic mà còn là sự tổng kết những bài học kinh nghiệm phong phú của lịch sử cách mạng thế giới trong khoảng 150 năm từ cách mạng Mỹ, đến cách mạng Pháp, cách mạng tháng Mười Nga. " Đường cách mệnh" cũng hết sức coi trọng phương pháp tổ chức và hoạt động cách mạng.

" Đường cách mệnh”được viết ra là để trang bị cho cán bộ và nhân dân ta hồi đó những hiểu biết " rất giản dị, mau mắn, chắc chắn như hai với hai là bốn, không tô vẽ trang hoàng gì cả".

Báo Thanh niên, Đường cách mệnh được bí mật chuyển từ Trung Quốc về nước, mở đường cho sự du nhập chủ nghĩa Mác - Lênin và sự thành lập Đảng. Năm 1928, Việt Nam thanh niên cách mạng đồng chí hội có chủ trương "vô sản hoá", để đưa hội viên đi rèn luyện ở nhà máy, hầm mỏ, đồn điền... đồng thời truyền bá chủ nghĩa Mác - Lênin. Có " vô sản hoá", phong trào công nhân phát triển mạnh mẽ hơn nữa. Trong hai năm 1926 - 1927 bùng nổ nhiều cuộc bãi công của công nhân, lớn nhất là của 1000 công nhân nhà máy dệt Nam Định, 500 công nhân đồn điền cao su Cam Tiêm. Trong hai năm 1928 - 1929 có tới 40 cuộc đấu tranh của công nhân suốt từ Bắc đến Nam. Trình độ giác ngộ của giai cấp công nhân Việt Nam đã nâng lên rõ rệt.

Bản án chế độ thực dân Pháp, Đường cách mệnh là những văn kiện có tính chất cương lĩnh của phong trào công nhân, phong trào yêu nước Việt Nam nửa cuối những năm 20, chỉ ra cho nhân dân ta lối thoát khỏi cuộc khủng hoảng về đường lối, đánh dấu một bước tiến quan trọng trong việc  xác lập đường lối chiến lược và phương pháp cách mạng đúng đắn của giai cấp công nhân trong phong trào giải phóng dân tộc.

Tháng 3 năm1929, chi bộ cộng sản đầu tiên được tổ chức tại số nhà 5D, phố Hàm Long, Hà Nội, chi bộ gồm 7 người,  là Ngô Gia Tự, Nguyễn Đức Cảnh, Trịnh Đình Cửu, Trần Văn Cung, Đỗ Ngọc Du, Dương Hạc Đính, Nguyễn Tuân. Dưới sự lãnh đạo của chi bộ cộng sản, Kỳ bộ Hội đồng chí thanh niên cách mạng Việt nam đã đại hội tại Sơn Tây thống nhất thành lập Đảng cộng sản và cử người đi dự đại hội lần thứ nhất của Hội Đồng chí Thanh niên Cách mạng Việt Nam tại Hương Cảng.  

Ngày 17 tháng 6 năm 1929, đại biểu các tổ chức cơ sở cộng sản ở miền Bắc họp đại hội quyết định thành lập Đông dương cộng sản đảng, thông qua tuyên ngôn, điều lệ của đảng, ra báo Búa liềm làm cơ quan ngôn luận của đảng. Đại hội được tiến hành tại số nhà 316 phố Khâm thiên - Hà Nội. Ban chấp hành trung ương lâm thời gồm có: Trịnh Đình Cửu, Nguyễn Đức Cảnh, Ngô Gia Tự, Trần Văn Cung, Nguyễn Phong Sắc, Trần Tư Chính và Nguyễn Văn Tuân. Tuyên ngôn của Đông dương cộng sản đảng nêu rõ:" Thời kỳ đầu tiên của cách mạng ở Đông Dương là tư sản dân chủ cách mệnh", đánh đổ đế quốc phong kiến, "thực hành thổ địa cách mệnh" sau đó tiến lên làm " cách mệnh xã hội".
Tháng 11 năm 1929
, An nam cộng sản đảng được thành lập ở Sài Gòn. Ban chấp hành lâm thời gồm có: Châu Văn Liêm, Nguyễn Thiệu, Trần Não, Hồ Tùng Mậu, Lê Hồng Sơn, Nguyễn Sỹ Sách do Châu Văn Liêm làm Bí thư.

Sự ra đời của hai tổ chức cộng sản đã tác động mạnh mẽ đến sự phân hoá của Tân Việt cách mạng đảng. Các đảng viên tiên tiến dã tiến hành đại hội thành lập Đông dương cộng sản liên đoàn vào ngày 1 tháng 1 năm 1930 ( theo dự định nhưng bị địch phát hiện, bắt giữ một số đại biểu. Những người còn lại quyết định ra thông báo là Đông dương cộng sản liên đoàn đã được thành lập ngày 1 tháng 1 năm 1930). Trong ban chấp hành gồm có: Trần Hữu Chương, Nguyễn Khoa Văn ( tức Hải Triều), Nguyễn Xuân Thanh, Trần Đại Quả, Ngô Đức Đệ, Ngô Đình Mẫn, Lê Tiềm, Lê Tốn.

Sự ra đời của ba tổ chức cách mạng là một xu thế tất yếu của cách mạng Việt Nam lúc bấy giờ. Cả ba tổ chức cộng sản đã nhanh chóng xây dựng cơ sở đảng ở nhiều địa phương, trực tiếp tổ chức, lãnh đạo nhiều cuộc đấu tranh của công nhân và nông dân, tạo thành một làn sóng đấu tranh cách mạng dân tộc dân chủ rộng khắp cả nước.

Ngày 27 tháng 10 năm 1929, Quốc tế cộng sản đã gửi thư cho các tổ chức cộng sản ở Việt Nam yêu cầu các tổ chức đó thống nhất lại thành một đảng cộng sản duy nhất và ở "Đông dương chỉ có đảng ấy là tổ chức cộng sản mà thôi".

Hội nghị thành lập Đảng

Nguyễn ái Quốc lại xuất hiện đúng lúc. Chịu trách nhiệm trước Quốc tế cộng sản, Người đã đứng ra hợp nhất ba tổ chức cộng sản thành một chính đảng cộng sản duy nhất.

Ngày 3 tháng 2 năm 1930, đúng vào dịp tết Canh Ngọ, hội nghị hợp nhất được tiến hành, do Nguyễn ái Quốc triệu tập, chuẩn bị và chủ trì. Hội nghị diễn ra từ ngày 3 đến ngày 7 tháng 2 năm 1930 tại một căn nhà nhỏ của một gia đình công nhân tại bán đảo Cửu Long, Hương Cảng. Địa điểm họp ở xa trung tâm Hương Cảng, tránh sự theo dõi của mật thám. Mọi nguyên tắc hoạt động bí mật được áp dụng triệt để.

Tham dự hội nghị có hai đại biểu Đông Dương cộng sản đảng (Trịnh Đình Cửu và Nguyễn Đức Cảnh), hai đại biểu của An nam cộng sản đảng ( Nguyễn Văn Thiện và Châu Văn Liêm). Lãnh tụ Nguyễn ái Quốc đại diện Quốc tế cộng sản. Đông dương cộng sản liên đoàn chưa kịp cử đại biểu đến dự. Những đaị biểu dự hội nghị đã thay mặt nguyện vọng và ý chí của 500 chiến sỹ cộng sản trong cả nước.

Sau 5 ngày thảo luận sôi nổi, nghiêm túc hội nghị nhất trí: Hợp nhất các tổ chức cộng sản thành một đảng duy nhất lấy tên là Đảng cộng sản Việt Nam. Hội nghị thông qua Chính cương vắn tắt, Sách lược vắn tắt và Điều lệ vắn tắt của Đảng do Nguyễn ái Quốc soạn thảo. Hội nghị còn quyết định thành lập các tổ chức quần chúng do Đảng lãnh đạo là: Công hội đỏ, Nông hội đỏ, Thanh niên cộng sản đoàn, Hội phụ nữ giải phóng, Hội cứu tế đỏ, Hội phản đế đồng minh. Cuối cùng hội nghị thông qua lời kêu gọi của Lãnh tụ Nguyễn ái Quốc gửi toàn thể nhân dân Việt Nam, nhân dịp Đảng cộng sản Việt Nam thành lập. Trong đó có đoạn viết:

" Hỡi công nhân, nông dân, binh lính, thanh niên, học sinh! Anh chị em bị áp bức bóc lột!

Đảng cộng sản Việt Nam đã được thành lập. Đó là Đảng của giai cấp vô sản. Đảng sẽ dìu dắt giai cấp vô sản lãnh đạo cách mạng Việt Nam đấu tranh nhằm giải phóng cho toàn thể anh chị em bị áp bức, bóc lột chúng ta. Từ nay anh chị em chúng ta cần phải gia nhập Đảng, ủng hộ Đảng và đi theo Đảng..."

Sau hội nghị hợp nhất, các đại biểu được sự uỷ nhiệm của Quốc tế cộng sản ( tức đồng chí Nguyễn ái Quốc) về nước thống nhất các tổ chức cộng sản và cử ra Ban chấp hành trung ương lâm thời. Đồng chí Nguyễn ái Quốc sáng lập ra Đảng nhưng lúc đó không tham gia Ban chấp hành trung ương vì còn bận công việc của Quốc tế cộng sản, hơn nữa Người chưa trở về Đông dương được vì Pháp theo dõi sát sao và đã ban cho cái án tử hình vắng mặt.

Vài tháng sau, các chi bộ cơ sở đã thống nhất xong và chuyển thành các chi bộ Đảng cộng sản Việt Nam. Việc cử Ban chấp hành trung ương lâm thời cũng tiến hành thuận lợi.

Sau hội nghị hợp nhất, ngày 24 tháng 2 năm 1930, đại diện Ban chấp hành trung ương lâm thời đề nghị để Đông dương cộng sản liên đoàn gia nhập Đảng cộng sản Việt Nam.
            Ban chấp hành Trung ương lâm thời được thành lập, gồm có các đồng chí: Trịnh Đình Cửu, Nguyễn Hới, Trần Văn Lan, Nguyễn Phong Sắc, Lê Mao, Phan Hữu Lầu, Hoàng Quốc Việt do đồng chí Trịnh Đình Cửu đứng đầu.

Hội nghị thành lập Đảng ngày 3 tháng 2 năm 1930 có giá trị như một Đại hội thành lập Đảng. Thông qua các văn kiện của Hội nghị, đường lối chung cách mạng Việt Nam, nhiệm vụ của cách mạng Việt Nam, lực lượng cách mạng và lực lượng lãnh đạo cách mạng, cách mạng Việt Nam là một bộ phận khăng khít của cách mạng thế giới...đã được chỉ ra và thông qua.

Đảng cộng sản Việt Nam ra đời đánh dấu " một bước ngoặt vô cùng quan trọng trong lịch sử cách mạng nước ta. Nó chứng tỏ rằng giai cấp vô sản đã trưởng thành và đủ sức lãnh đạo cách mạng".
Nó chấm dứt thời kỳ khủng hoảng về đường lối và tổ chức lãnh đạo cách mạng đã kéo dài hơn nửa thế kỷ. Đảng cộng sản Việt Nam ra đời là kết quả tất yếu của sự kết hợp chủ nghĩa Mác - Lênin, phong trào công nhân và phong trào yêu nước. Đảng cộng sản Việt Nam ra đời là nhân tố quyết định hướng sự phát triển của xã hội Việt Nam vào cuộc vận động chung của lịch sử nhân loại trong thời đại mới, thời đại quá độ từ chủ nghĩa tư bản lên chủ nghĩa xã hội trên phạm vi toàn thế giới. Đặc biệt, sau thất bại của cuộc khởi nghĩa Yên Bái, ngọn cờ lãnh đạo cách mạng Việt Nam chuyển hẳn về tay giai cấp công nhân, cách mạng Việt Nam bắt đầu một quá trình mới phát triển về chất.

Ngày 3 tháng 2 năm 1930 đánh dấu một sự kiện lịch sử trọng đại trong tiến trình cách mạng Việt Nam: Đảng cộng sản Việt Nam ra đời.

Lich sử hơn 70 năm qua của Đảng thật oai hùng. 15 năm đã lãnh đạo nhân dân cả nước giành chính quyền ở xứ thuộc địa, nửa phong kiến. 24 tuổi cùng toàn quân, toàn dân giải phóng nửa nước. 45 tuổi hoàn thành cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân trong cả nước, đưa cả nước đi lên chủ nghĩa xã hội.

Những thắng lợi rực rỡ mà nhân dân ta giành được trong hơn 70 năm qua đều bắt nguồn từ sự lãnh đạo sáng suốt của Đảng ta, một đảng tuyệt đối trung thành với lợi ích tối cao của giai cấp và của dân tộc.

Có được thắng lợi vẻ vang ngày nay, Đảng ta, nhân dân ta phải vượt biết bao gian lao, thử thách. Dưới lá cờ của Đảng biết bao đồng bào, đồng chí đã hy sinh xương máu, nêu cao lòng trung thành vô hạn với Tổ quốc, với Đảng cộng sản Việt Nam quang vinh.

Có được như ngày nay chúng ta càng nhớ Bác. Người là kết tinh giá trị tinh thần 4000 năm lịch sử của nhân dân ta. Tư tưởng và đạo đức cao cả của Người mãi mãi soi sáng và nâng cao tâm hồn chúng ta.

Trong công cuộc đổi mới hiện nay, Chủ nghĩa Mác- Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh mãi mãi chỉ lối cho chúng ta tiến lên phía trước.
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