Câu 2: Theo học thuyết Mác - Lênin, một đảng cộng sản ra đời từ sự kết hợp Chủ nghĩa Mác - Lênin và phongtrào công nhân. Đảng cộng sản Việt Nam ra đời từ sự kết hợp những yếu tố nảo, tại sao ?

Trả lời:

Chúng ta đều biết Chủ nghĩa Mác - Lênin là thành tựu trí tuệ của loài người.

Trong quá trình phát triển của xã hội loài người, nhất là từ khi xuất hiện các giai cấp và cuộc đấu tranh giai cấp, quần chúng lao động bao giờ cũng mơ ước được sống trong một xã hội bình đẳng và công bằng, có cuộc sống ấm no, hạnh phúc. Họ đã liên tục đấu tranh để thực hiện ước mơ và khát vọng của mình. Nhiều tư tưởng tiến bộ và nhân đạo đã hình thành và phát triển trong tiến trình lịch sử nhân loại để dẫn dắt cuộc đấu tranh của quần chúng cần lao.

Đến giữa thế kỷ XIX, phong trào đấu tranh của giai cấp vô sản ở nhiều nước Tây Âu, nhất là ở nước Anh phát triển mạnh mẽ, đòi hỏi phải có lý luận khoa học hướng dẫn cuộc đấu tranh cách mạng nhằm giải phóng giai cấp vô sản, giải phóng con người khỏi mọi áp bức xã hội. C.Mác ( 1818 - 1883 ) và Ph. ăngghen ( 1820 - 1895 ) đã kế thừa những thành tựu khoa học và những giá trị tư tưởng của nhân loại, phân tích xã hội tư bản và tổng kết phong trào công nhân, xây dựng nên một học thuyết cách mạng, khoa học và nhân đạo của giai cấp vô sản.

Bằng sự phân tích khoa học, hai ông đã chứng minh sự sụp đổ tất yếu của chủ nghĩa tư bản và sự quá độ sang một xã hội mới không còn tình trạng người bóc lột người- xã hội cộng sản chủ nghĩa. Trong học thuyết của mình, hai ông đã làm sáng tỏ vai trò lịch sử toàn thế giới của giai cấp vô sản, xoá bỏ chế độ tư bản chủ nghĩa và xây dựng thành công xã hội xã hội chủ nghĩa và cộng sản chủ nghĩa.

Lênin ( 1870 - 1924 ) đã vận dụng sáng tạo và toàn diện học thuyết của Mác tạo thành một hệ thống lý luận thống nhất của giai cấp vô sảnvà các dân tộc bị áp bức trên toàn thế giới.

Từ trong thực tiễn và cuộc đấu tranh của giai cấp vô sản với chủ nghĩa tư bản, Chủ nghĩa Mác - Lênin đã chỉ ra rằng: Trong nhiều nguyên nhân để giành thắng lợi trong cuộc đấu tranh đó thì nguyên nhân phải có một đảng của giai cấp vô sản lãnh đạo, là đội tiên phong của giai cấp, có đường lối cách mạng đúng đắn là vô cùng quan trọng. Đảng Cộng sản ra đời  đó là sự kết hợp Chủ nghĩa Mác - Lênin với phong trào công nhân.

Từ trong thế kỷ XIX, đầu thế kỷ XX các đảng cộng sản ra đời trên thế giới đã chứng minh điều đó.  

ở Việt Nam, chúng ta cần nghiên cứu cụ thể, khoa học và kết luận Đảng cộng sản ra đời do những yếu tố nào?

Trước hết chúng ta xem tính chất xã hội Việt Nam từ thế kỷ XIX.

Sau khi nổ súng tấn công xâm lược Việt Nam ngày 1 tháng 9 năm 1858, từng bước một Pháp đặt ách đô hộ lên toàn bộ đất nước ta.

Năm 1884, triều đình Huế ký với Pháp một bản hiệp ước mới  (Hiệp ước Patơnôt), nước ta hoàn toàn rơi vào tay Pháp.

Với chính sách khai thác thuộc địa bằng phương pháp bóc lột tư bản chủ nghĩa, kết hợp chặt chẽ với các hình thức bóc lột dã man thời trung cổ đã làm chuyển biến sâu sắc trong xã hội Việt Nam. Thực hiện chính sách kinh tế phản động: duy trì phương thức sản xuất phong kiến, thiết lập một cách hạn chế phương thức sản xuất tư bản chủ nghĩa, thực hiện chính sáh độc quyền xuất nhập khẩu, khai thác mỏ, giao thông, ngân hàng, cho vay... Chính sách độc quyền kinh tế là cơ sở của chính sách chuyên chế về chính trị. Mọi quyền hành đều nằm trong tay người Pháp.  Địa chủ phong kiến và tư sản mại bản chỉ là tay sai cho Pháp. Chính sách văn hoá của Pháp là chính sách làm cho" dân ngu để dễ trị ", bắt dân ta uống rượu, hút thuốc phiện làm hại giống nòi.

Những chính sách kể trên của thực dân Pháp đã làm cho xã hội Việt Nam thay đổi.

Từ một xã hội phong kiến trở thành một xã hội phong kiến, nửa thuộc địa. Xã hội Việt Nam tồn tại hai mâu thuẫn cơ bản gắn liền với nhau: Mâu thuẫn giữa nhân dân Việt Nam với chủ nghĩa thực dân Pháp và mâu thuẫn giữa nhân dân Việt Nam - chủ yếu giữa nông dân với giai cấp địa chủ phong kiến.

Nông thôn Việt Nam đầu thế kỷ XX, từ sự điêu tàn sau chiến tranh xâm lược và bình định của thực dân Pháp ngày càng hoang tàn. Đế quốc, phong kiến câu kết chặt chẽ với nhau áp bức bóc lột nông dân làm cho họ dẫn đến sự bần cùng và phá sản. Số nông dân phá sản trở thành vô sản ngày càng nhiều. Đó là đội quân thất nghiệp với giá công vô cùng rẻ mạt ở thành thị, trong các công xưởng, nhà máy. Thành phần trung nông và phú nông không phát triển được. Người nông dân căm ghét chế độ thực dân Pháp  và họ đã trở thành một lực lượng to lớn trong cuộc cách mạng dân tộc dân chủ.

Từ trong cuộc khai thác thuộc địa của thực dân Pháp, một giai cấp mới đã ra đời, sau này trở thành một giai cấp lãnh đạo cách mạng: đó là giai cấp công nhân. Họ là cốt lõi đầu tiên của giai cấp công nhân công nghiệp Việt Nam.
Giai cấp công nhân Việt Nam sớm có tinh thần đoàn kết đấu tranh chống áp bức, bóc lột. Hình thức đấu tranh của họ rất phong phú, đa dạng: từ bỏ trốn tập thể đến công khai bỏ việc, phá máy móc, đưa đơn khiếu tố, biểu tình, bãi công, đình công. Sự ra đời của giai cấp công nhân Việt Nam trước giai cấp tư sản dân tộc là một đặc thù sự phát trriển của cách mạng Việt Nam sau này.

Sự phân hoá giai cấp trong những năm đầu thế kỷ XX, sự áp bức bóc lột của đế quốc, phong kiến làm cho phong trào đấu tranh giải phóng dân tộc tiến lên những bước phát triển mới, đòi hỏi một cuộc đổi mới, đấu tranh để giành quyền tối thiểu của con người: quyền dân chủ.

Trong khi triều đình nhà Nguyễn đầu hàng thực dân Pháp, nhân dân ta từ thế hệ này sang thế hệ khác, dưới sự lãnh đạo của giai cấp này hay giai cấp khác, liên tục vùng lên chống bọn cướp nước và bè lũ bán nước.

Cùng với phong trào đấu tranh vũ trang: khởi nghĩa Yên Thế, đầu thế kỷ XX có nhiều cuộc vận động cách mạng như: Phong trào Đông Du, Đông Kinh nghĩa thục, Duy Tân v.v...Tuy thất bại nhưng các phong trào kể trên đã cho nhiều bài học quý giá đối với cách mạng sau này, đã góp phần xứng đáng vào phong trào "Châu á thức tỉnh". 

Ngày 1 tháng 8 năm 1914, cuộc chiến tranh thế giới thứ Nhất bùng nổ. Đây là cuộc chiến tranh giữa các nước đế quốc nhằm chia lại thị trường trên thế giới. Toàn quyền Đông dương tuyên bố: " Nhiệm vụ chủ yếu của Đông dương là phải cung cấp cho chính quốc đến mức tối đa nhân lực, vật lực và tài lực, đồng thời phải duy trì trật tự, an ninh ở thuộc địa...".
Thực dân Pháp đã huy động:

Về người: 97.903 thanh niên Đông dương ( chủ yếu Việt Nam ) trong đó: 48.922 lính chiến, 48.981 lính thợ, 92.411 người đưa sang chiến trường châu Âu. 5.492 người sau chiến tranh kết thúc, đưa sang Xibian hợp với quân 14 nước tấn công nhà nước Xô viết Nga.

Về tiền bạc: trong 1915 đến 1918 thu của Đông dương: 184.305.204 Frăng vàng.

Về của cải: Trong thời gian từ 1915 đến 1918 Pháp đã huy động ở Đông dương: 268.433 tấn gạo, 18.756 tấn ngô, 19.950 tấn rượu,10.758 tấn đường, 5.159 tấn thầu dầu, 3.000 tấn thóc, 1.248 tấn cao su, 2.452 tấn dầu, 30.000 tấn khoáng sản.

Đơn vị binh lính người Việt đầu tiên bị đưa ra trận là trung đội thứ 4, thuộc tiểu đoàn hậu cần thứ 6. Trận chiến đấu đầu tiên của đơn vị này diễn ra tại chiến trường Haudremont ( Pháp ) vào đêm 22 rạng 23 tháng 10 năm 1916. Trong trận này trung đội đã bị chết 13 người, bị thương 20 người, mất tích 12 người.

Có thể nói rằng, ở Đông dương thực dân Pháp bóc lột đến tận xương tuỷ người dân và còn đưa người đi “làm bia đỡ đạn”ở các chiến trường, tội ác của chúng thật là dã man. Tội ác ấy chẳng khác gì làm cho ngọn lửa căm thù của nhân dân ta ngày càng bốc cao ngùn ngụt, thiêu cháy quân thù. Việt Nam quang phục hội hoạt động mạnh, vụ khởi nghĩa ở Huế ( ngày 3 tháng 5 năm 1916 ), Khởi nghĩa Thái nguyên ( tháng 8 năm1917 ), phong trào hội kín ở Nam Kỳ v.v... đã nói lên điều đó.

Nhưng có lẽ, chúng ta không bao giờ quên được phong trào đấu tranh của giai cấp công nhân trong giai đoạn này.

Công nhân Việt Nam bị ba tầng áp bức bóc lột: thực dân, tư bản phong kiến. Họ bị cưỡng bức lao động quá sức, bị bóc lột giá trị thặng dư, bị cướp đi cả lao động tất yếu. Có khi họ còn bị bắn giết vô cớ, tuỳ tiện. Họ bị coi như những chiếc máy biết nói. Từ nỗi thống khổ ấy, công nhân Việt Nam đấu tranh kinh tế, đấu tranh vũ trang sớm kết hợp với đấu tranh chính trị. Như tháng 7 năm 1914, công nhân mỏ thiếc Tĩnh Túc bỏ việc ra đi tập thể. Năm1916, gần 100 công nhân mỏ Hà Tu đánh bọn lính khố xanh đến cướp bóc hàng hoá. Tháng 6 và tháng 7 năm 1917, 22 công nhân mỏ Bô xit Cao Bằng bỏ trốn. Tháng 8 năm 1917 nhiều công nhân mỏ than Phấn Mễ, Na Lương tham gia khởi nghĩa Thái Nguyên. Năm 1918, 700 công nhân mỏ Hà Tu đốt nhà tên bang Sâm vì y ngược đãi công nhân v.v... 

Sang năm 1924, nhiều cuộc bãi công của công nhân các nhà máy dệt, rượu, xay gạo ở Nam Định, Hà Nội, Hải Dương... Quan trọng hơn là cuộc đấu tranh của thợ máy xưởng Ba son ở Sài Gòn để ngăn cản tàu chiến Pháp chở lính sang tham gia đàn áp phong trào đấu tranh cách mạng của nhân dân và thuỷ thủ Trung Quốc ( 8 -1925 ).

Cuộc bãi công Ba Son chấm dứt thắng lợi đánh dâú một bước tiến mới của phong trào công nhân Việt Nam, giai cấp công nhân nước ta từ đây bước đầu đi vào đấu tranh từ tự phát sang tự giác. 

Phong trào đấu tranh của công nhân đã tạo điều kiện cho chủ nghĩa Mác- Lênin thâm nhập, làm cho giai cấp công nhân Việt Nam trở thành lực lượng chính trị độc lập, trở thành giai cấp lãnh đạo cách mạng Việt Nam sau này.

Tuy nhiên lúc này dân tộc ta đang đứng trước một cuộc khủng hoảng sâu sắc về đường lối và giai cấp lãnh đạo.

           Cách mạng đang phát triển, giai cấp công nhân đang trưởng thành thì lãnh tụ của dân tộc và giai cấp xuất hiện: Lãnh tụ Nguyễn ái Quốc.Với nhãn quan chính trị sâu sắc, Nguyễn ái Quốc đã đi sang phương Tây tìm đường cứu nước. Đi khắp năm châu bốn bể, vừa lao động kiếm sống, vừa tìm tòi, vừa học hỏi, Người đã tìm thấy chân lý của thời đại: Chủ nghĩa Mác - Lênin. Đọc Luận cương về vấn đề dân tộc và thuộc địa ( Năm 1920 ), Người đã tin theo Lênin, tin theo Quốc tế thứ III và Người quyết tâm đưa chủ nghĩa Mác- Lênin về Việt Nam, kết hợp với phong trào công nhân, phong trào yêu nước thành lập chính đảng của giai cấp vô sản. Nguyễn ái Quốc trở thành ngưới cộng sản Việt Nam đầu tiên khi Người bỏ phiếu tán thành Quốc tế thứ III, thành lập đảng cộng sản Pháp.

Sau chiến tranh thế giới thứ Nhất, giai cấp công nhân Việt Nam trưởng thành nhanh chóng cả về số lượng lẫn chất lượng. Đến năm 1929, theo thống kê của chính quyền thực dân, giai cấp công nhân Việt Nam đã có:221.052 người. Họ là những người vừa là nô lệ làm thuê, vừa là nô lệ mất nước. Bọn tư bản Pháp đã làm giàu bằng vắt kiệt mồ hôi và máu của công nhân Việt Nam. Anh em thợ phải thốt lên rằng:

                    Ngày ngày nghe tiếng còi tầm

                    Như nghe tiếng vọng từ âm phủ về.
Cực khổ trong cuộc sống, ăn ở tập trung, sự phân công chuyên môn hoá đã là chất keo kết dính tinh thần đoàn kết, ý thức tổ chức, kỷ luật của người công nhân Việt Nam. Đặc biệt giai cấp công nhân Việt Nam khác hẳn giai cấp công nhân ở Tây Âu là không có tầng lớp công nhân quý tộc. Chính vì lẽ đó, giai cấp công nhân Việt Nam có sức mạnh to lớn. Dưới ánh sáng của chủ nghĩa Mác - Lênin và cách mạng tháng Mười Nga, giai cấp công nhân Việt Nam là lực lượng đi đầu trong đấu tranh chống phong kiến, đế quốc và tất yếu trở thành lực lượng lãnh đạo cách mạng.

Khi trở thành người cộng sản, có trong tay “cẩm nang thần kỳ” chủ nghĩa Mác - Lênin, Nguyễn ái Quốc bằng tấm lòng yêu nước của mình, bằng mọi nỗ lực hoạt động rất tích cực cho phong trào cách mạng thuộc địa và phụ thuộc. Tháng 12 năm 1921, tại Đại hội I Đảng cộng sản Pháp, Nguyễn ái quốc đề nghị thành lập Ban nghiên cứu thuộc địa và năm 1922 đã được thành lập gồm năm tiểu ban. Tháng 6 năm 1923, Nguyễn ái Quốc bí mật rời Pari đến Matxcơva tham dự Đại hội lần thứ V của Quốc tế cộng sản với danh nghĩa  Đại biểu dân tộc thuộc địa. Đến Liên Xô, quê hương của cách mạng tháng Mười và Lênin vĩ đại, Nguyễn ái Quốc có dịp học tập, nghiên cứu thêm về chủ nghĩa Mác - Lênin, về cách mạng tháng Mười Nga, về công cuộc xây dựng chủ nghiã xã hội.

Tham dự hàng loạt các Đại hội quốc tế như: Đại hội I Quốc tế Nông dân, Đại hội IV Quốc tế Thanh niên cộng sản, Đaị hội III Quốc tế phụ nữ cộng sản, Đại hội III Quốc tế Công hội đỏ, Đại hội I Quốc tế  cứu tế đỏ, Đại hội V Quốc tế cộng sản, tư duy lý luận của Nguyễn ái Quốc đã không ngừng được nâng cao. Ngày 11 tháng 11 năm1924, với cương vị là Uỷ viên bộ Phương Đông, phụ trách cục Phương Nam của Quốc tế cộng sản, Nguyễn ái Quốc đến Quảng Châu ( Trung Quốc) nhằm tạo ra một địa bàn hoạt động mới để gây dựng phong trào công nhân, phong trào giải phóng dân tộc ở Đông Nam á nói chung, Việt Nam nói riêng.

Năm 1925- Tác phẩm Bản án chế độ thực dân Pháp được xuất bản ở Pari. Bản án chế độ thực dân Pháp là một bản cáo trạng tố cáo chế độ thực dân ở khắp các thuộc địa. Bằng những lời lẽ đanh thép, tác phẩm đã bóc trần bản chất bóc lột tàn ác, dã man, phản động của chủ nghĩa tư bản, chủ nghiã thực dân. Tác phẩm còn chỉ rõ, đánh đuổi chủ nghĩa đế quốc, giải phóng dân tộc là sự nghiệp của bản thân nhân dân các nước thuộc điạ. Hai lực lượng cách mạng quan trọng nhất là công nhân và nông dân, trong đó giai cấp công nhân giữ vai trò lãnh đạo. Tác giả cũng vạch rõ sức mạnh to lớn, vị trí hết sức quan trọng của cách mạng giải phóng dân tộc. Bản án chế độ thực dân Pháp có ảnh hưởng sâu rộng đến nhân dân Đông Dương và nhân dân các thuộc địa, góp phần không nhỏ vào việc truyền bá chủ nghĩa Mác - Lênin vào Đông Dương và các nước thuộc địa.

Bản án chế độ thực dân Pháp đã "Trả lời đúng vào ý nghĩ, nguyện vọng và tâm tình của thế hệ thanh niên Việt Nam lúc bấy giờ.
 Nó mau chóng " trở thành cuốn sách đầu giường của đông đảo những người tiên tiến thuộc thế hệ sau chiến tranh thế giới thứ Nhất".
Bản án chế độ thực dân Pháp đã chuẩn bị về tư tưởng và tinh thần cho cuộc đấu tranh đưa sự nghiệp cứu nước của nhân dân ta đi vào quỹ đạo của thời đại mới. Và cũng từ đó, nhân dân Việt Nam hướng về Nguyễn ái Quốc như hướng về vị lãnh tụ cách mạng thiên tài, ngọn hải đăng chỉ  đường dẫn lối cho nhân dân ta đi tới Độc lập - Tự do.

Tháng 6 năm 1925, Nguyễn ái Quốc lập ra Hội Việt Nam thanh niên cách mạng. Hội có nhiệm vụ truyền bá Chủ nghĩa Mác - Lênin và đường lối cứu nước của Nguyễn ái Quốc về nước, phát triển hội viên, đào tạo cán bộ, chuẩn bị tiền đề cho việc thành lập Đảng.

Năm 1927, những bài giảng của Nguyễn ái quốc được in thành sách mang tên: Đường cách mệnh. 

Trong tác phẩm này, Nguyễn ái Quốc dạy cán bộ đối với mình, với người, khi làm việc, nên và phải như thế nào. Người tiếp tục phát triển tư tưởng đặt cách mạng giải phóng dân tộc vào quỹ đạo cách mạng vô sản. Đồng thời Người cũng chỉ ra nhiệm vụ của cách mạng dân tộc, cách mạng là việc chung của dân chúng.

Đường cách mệnh phát triển thêm phương pháp cách mạng. Tiếp tục tư tưởng cách mạng bạo lực đã đề ra từ trước, Nguyễn ái Quốc xác định: " Dân khí mạnh thì quân lính nào, súng ống nào cũng không chống lại nổi".

Về đoàn kết quốc tế, Nguyễn ái Quốc chỉ rõ: ai làm cách mệnh trên thế giới đều là " đồng chí " của dân Việt Nam. Nhưng Người nhấn mạnh: " Muốn người ta giúp cho thì trước mìnhphải tự giúp mình đã ".

Đường cách mệnh coi xây dựng Đảng là vấn đề quan trọng hàng đầu.

Bằng uy tín và sự phân công của Quốc tế Cộng sản, dưới sự chủ trì của Nguyễn ái Quốc, từ ngày 3 đến ngày 7 tháng 2 năm 1930, Hội nghị thành lập Đảng họp ở bán đảo Cửu Long ( Trung Quốc ). Hội nghị đã thống nhất các tổ chức cộng sản thành một đảng cộng sản duy nhất lấy tên là: Đảng Cộng sản Việt Nam.

Đảng cộng sản Việt Nam ra đời là sản phẩm kết hợp chủ nghĩa Mác - Lênin với phong trào công nhân và phong trào yêu nước.

Học thuyết Mác - Lênin không chỉ là vũ khí giải phóng giai cấp công nhân mà còn là vũ khí giải phóng con người. Tiếp thu chủ nghĩa Mác - Lênin, phong trào công nhân, phong trào yêu nước đã phát triển về chất. Tầng lớp trí thức không chỉ là " ngòi pháo " của phong trào cách mạng mà nhiều người đã trở thành những trí thức cộng sản đóng vai trò nòng cốt cho việc thành lập Đảng.

Đảng Cộng sản Việt Nam do Nguyễn ái Quốc thành lập và rèn luyện, với đường lối chính trị, đường lối tổ chức đúng đắn đã thu hút vào Đảng tinh hoa khí phách của giai cấp và dân tộc. Nhờ vậy,  từ khi ra đời, Đảng đã trở thành Đảng Mác -Lênin " đủ sức lãnh đạo cách mạng ", đưa dân tộc ta đi từ thắng lợi này đến thắnglợi khác. Đất nước ta sánh vai với các cường quốc năm châu.

	
đảng cộng sản việt nam
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