HƯỞNG ỨNG NGÀY PHÁP LUẬT VIỆT NAM
Chương trình Tuyên tuyền, phổ biến giáo dục pháp luật ở Trường THPT Hiệp Hòa số 4 mang lại những hiệu quả thiết thực cho CBGV và học sinh
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          Giáo dục pháp luật nói chung và trong nhà trường nói riêng là một phần quan trọng trong giáo dục con người. Trong bối cảnh hiện nay, chỉ những bài giảng về pháp luật, đạo đức, kỹ năng… khô khan, khép kín một chiều trong lớp học đơn thuần chưa thể mang lại hiệu quả cao trong việc giáo dục pháp luật và nâng cao kỹ năng cho học sinh. Chính vì vậy, mỗi nhà trường cần phải tăng cường phối hợp với chính quyền địa phương, các lực lượng chức năng, các đoàn thể và gia đình trong việc giáo dục pháp luật cho học sinh.
          Thầy Nguyễn Đức Toàn - Phó hiệu trưởng Trường THPT Hiệp Hòa số 4 cho biết: Hiện nay, đa số học sinh có rất ít kiến thức về pháp luật như: Luật giao thông đường bộ, luật phòng chống ma túy … và thiếu những kỹ năng cần thiết như: Kỹ năng phòng chống ma túy xâm nhập học đường, kỹ năng phòng cháy, chữa cháy… Và một trong những vấn đề nhức nhối tại các nhà trường là tình trạng học sinh còn vi phạm pháp luật về ATGT như đi dàn hàng ngang, không đội mũ bảo hiểm, vượt ẩu, lạng lách, đánh võng khi tham gia giao thông .. Chính vì vậy, trường THPT Hiệp Hòa số 4 luôn chú trọng tăng cường các biện pháp tuyên truyền dưới nhiều hình thức nhằm ngăn chặn thực trạng nói trên. Đặc biệt, hằng năm Ban giám hiệu nhà trường luôn chủ động phối hợp với Công an xã Hoàng An, công an huyện Hiệp Hòa sắp xếp xây dựng các nội dung phổ biến giáo dục pháp luật cho học sinh, tổ chức cho học sinh, phụ huynh học sinh ký cam kết về việc chấp hành các qui định của pháp luật về an toàn giao thông; tổ chức các đợt tuyên truyền bảo đảm an toàn giao thông tại trường học, ... 
Cùng với việc tuyên tuyên truyền cho học sinh, nhà trường cũng thường xuyên phối hợp, phổ biến đến phụ huynh học sinh nội qui nhà trường, các qui định của pháp luật về An toàn giao thông, các vấn đề an ninh, an toàn, thực hiện pháp luật, … và đề nghị phụ huynh gương mẫu chấp hành các quy định của pháp luật để làm gương cho các con, giáo dục con em thực hiện tốt nội qui qui định nhà trường và không vi phạm pháp luật đồng thời kết hợp chặt chẽ với các giáo viên chủ nhiệm, phối hợp với đoàn thanh niên nhà trường để cùng giáo dục các em học sinh tiến bộ. 
             Thực hiện Kế hoạch năm học 2023- 2024, sáng ngày 30/10/ 2023, toàn thể cán bộ, giáo viên và hơn 1.278 học sinh Trường THPT Hiệp Hòa số 4 đã hào hứng tham gia hoạt động Tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật hưởng ứng “Ngày pháp luật Việt Nam” với các nội dung tuyên truyền: ATGT, hướng dẫn tham gia giao thông an toàn; Phòng tránh tệ nạn xã hội; Phòng chống bạo lực học đường; Kỹ năng phòng cháy, chữa cháy; … do các đồng chí cán bộ Công An huyện Hiệp Hòa chủ trì. Tại buổi tuyên truyền, các thày cô giáo và các em học sinh được phổ biến các quy định về ATGT, kỹ năng tham gia giao thông an toàn; được nghe khuyến cáo về những tác hại của ma túy, thực trạng chất gây nghiện trộn lẫn trong thực phẩm bán trôi nổi trên thị trường; hướng dẫn các thao tác phòng cháy, chữa cháy trong tình huống khẩn cấp ...... Với lối truyền đạt dễ nhớ, dễ hiểu, sát thực tế, gần gũi với đời sống, phù hợp tâm lý lứa tuổi học sinh cùng các tình huống mang tính thực tế cao, các báo cáo viên của Công an huyện Hiệp Hòa đã tạo được hứng thú cho các em học sinh, giúp các em nắm được các kiến thức về ATGT; phòng, chống bạo lực học đường; phòng, chống ma túy và cập nhật các kiến thức về phòng, chống hỏa hoạn, cháy nổ. Đối với những nội dung trọng tâm, các tuyên truyền viên cũng đã khéo léo đưa ra câu hỏi để các em học sinh xung phong trả lời và đưa ra suy nghĩ của cá nhân, thể hiện sự hiểu biết về pháp luật và kỹ năng sống. Vì vậy, chương trình tuyên truyền pháp luật đã thu hút được đông đảo học sinh tham gia với thái độ rất tích cực.
          Trong những năm học vừa qua, nhà trường đã thường xuyên phối hợp với cán bộ công an huyện Hiệp Hòa tổ chức phổ biến, giáo dục pháp luật cho học sinh. Nhờ vậy, hiện tượng học sinh tụ tập gây cản trở giao thông, đi xe đạp, xe máy điện dàn hàng ngang, lạng lách, không đội mũ bảo hiểm, bạo lực học đường, ... đã được kiểm soát, ngăn chặn. Cũng nhờ đẩy mạnh phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường, ý thức chấp hành pháp luật của cán bộ, viên chức, người lao động và học sinh ở nhà trường đã có nhiều chuyển biến tích cực. Qua đó, góp phần củng cố, giữ vững nền nếp, kỷ cương trường học, tạo môi trường giáo dục lành mạnh; giảm thiểu tình trạng vi phạm pháp luật trong lứa tuổi học sinh. Đây là hoạt động ngoại khóa thường niên cần được nhà trường duy trì và từng bước đổi mới tổ chức hoạt động ngày càng phong phú, thiết thực, hiệu quả.
         Qua các buổi ngoại khóa, cán bộ giáo viên và các em học sinh trường THPT Hiệp Hòa số 4 đã nhận thức rõ ràng mỗi người cần phải có sự hiểu biết về pháp luật và những kỹ năng sống cơ bản, đặc biệt là lứa tuổi học sinh THPT, những người đang đứng trước ngưỡng cửa cuộc đời. Từ đó, các em phải tự đánh giá một cách chính xác, đầy đủ và toàn diện về bản thân mình để điều chỉnh hành vi, bản thân và quyết tâm nỗ lực hơn nữa trong hành trình trở thành những công dân của đất nước.  
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