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Lịch sử phát triển trường THPT Hiệp Hòa số 4

Nằm ở phía Tây Bắc của trung tâm huyện Hiệp Hòa, trường THPT Hiệp Hòa số 4 so với các trường THPT khác trên địa bàn là đơn vị trẻ, bước đầu trong quá trình gây dựng và phát triển có nhiều thuận lợi và cũng không ít khó khăn, thử thách, đòi hỏi sự đoàn kết, nỗ lực của cả tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên và học sinh nhà trường, xây dựng trường trở thành một đơn vị giàu truyền thống và bề dày thành tích trong tương lai.
>>> HOÀN CẢNH RA ĐỜI:
Hiệp Hòa có diện tích hơn 20 km2, với dân số 113.200 người. Ở vào vị trí địa lý thuận lợi cho giao thông đường bộ và đường thủy sang các tỉnh lân cận và thủ đô Hà Nội.
 Hiệp Hòa, một vùng quê có truyền thống cách mạng. Nơi đây đã từng có nhiều lãnh tụ cách mạng hoạt động trong thời kỳ chống Pháp.
Là một vùng đất có mật độ dân số đông nên nhu cầu học tập của con em nhân dân cao. Đến năm học 2005 - 2006, khối THPT Hiệp Hòa đã có 3 trường THPT công lập, 2 trường THPT dân lập, 1 Trung tâm GDTX.
 >>> LỊCH SỬ PHÁT TRIỂN:
 Nhằm đáp ứng nhu cầu học tập của học sinh của các xã vùng thượng huyện, sau nhiều năm khảo sát và chuẩn bị cho thành lập một ngôi trường mới, ngày 10 tháng 08 năm 2006, Chủ tịch Uỷ ban Nhân dân tỉnh Bắc Giang có Quyết định số 51/QĐ-UBND về việc thành lập trường THPT Hiệp Hòa số 4 gồm hai cấp học: THCS và THPT. Vị trí đóng tại trường THCS Hoàng An. Năm học 2006 - 2007 mở đầu cho năm học mới của một nhà trường mới.
Tên trường: TRƯỜNG THPT HIỆP HÒA SỐ 4.
* Về đội ngũ:
 Ngày đầu thành lập, trường có 33 cán bộ, giáo viên, nhân viên. Trong đó có 18 giáo viên THCS, trên chuẩn có 2; 12 giáo viên THPT, trên chuẩn có 1, 3 nhân viên hành chính. Chi bộ có 8 đảng viên, trong đó có 6 đảng viên thuộc cấp THCS, 2 đảng viên thuộc cấp THPT. Tất cả cán bộ - giáo viên đều yêu nghề, có trách nhiệm trong công việc được giao và hết lòng vì học sinh thân yêu. Khối THCS có 294 học sinh được chia ra thành 8 lớp; lớp 6: 2 lớp; lớp 7: 2lớp; lớp 8: 2 lớp; lớp 9: 2 lớp. Khối THPT có 5 lớp với 245 học sinh là học sinh lớp 10.
Sau 4 năm là một trường có 2 cấp học, khi đã đủ các điều kiện cho khối THPT dạy và học, ngày 31 tháng 8 năm 2010, Chủ tịch Uỷ ban Nhân dân tỉnh Bắc Giang có Quyết định số 98/QĐ-UBND về việc chia tách trường THPT Hiệp Hoà số 4 (cũ) thành trường THCS Hoàng An - trực thuộc Phòng Giáo dục huyện Hiệp Hòa và trường THPT Hiệp Hòa số 4 (mới) trực thuộc Sở Giáo dục và Đào tạo Bắc Giang.
* Tình hình phát triển đội ngũ và học sinh:
- Giáo viên:
Năm học 2006 - 2007: 33 trong đó: THCS: 18 CB - GV; THPT: 15 CB - GV.
Năm học 2007 - 2008: 39 trong đó: THCS: 18 CB - GV; THPT: 21 CB - GV.
Năm học 2008 - 2009: 52 trong đó: THCS: 18 CB - GV; THPT: 34 CB - GV.
Năm học 2009 - 2010: 62 trong đó: THCS:18 CB - GV; THPT: 44 CB - GV.
Năm học 2010 - 2011 (khi tách trường): 46.
 Nhà trường có 2 cán bộ quản lý, 40 giáo viên, 4 nhân viên hành chính. Chi bộ có 8 đảng viên; 5 người có trình độ Thạc sỹ.
- Học sinh:
Năm học 2006 - 2007: 550 trong đó: THCS: 305 em; THPT: 245 em.
Năm học 2007 - 2008: 848 trong đó: THCS: 296 em; THPT: 552 em.
Năm học 2008 - 2009: 987 trong đó: THCS: 288 em; THPT: 699 em.
Năm học 2009 - 2010: 1022 trong đó: THCS: 289 em; THPT: 733 em.
Năm học 2010 - 2011 (khi tách trường): 751, được chia ra làm 18 lớp, trong đó: Khối 10: 7 lớp; Khối 11: 6 lớp; Khối 12: 5 lớp.
* Về cơ sở vật chất:
Nhà trường có diện tích 4.960m2. Có 2 nhà quản lý cấp 4 gồm 9 gian, 7 phòng học cấp 4 đã xuống cấp nghiêm trọng vì được xây dựng từ năm 1997 và không được tu bổ, sửa chữa thường xuyên. Tường rào bảo vệ không có, sân chưa lát gạch. Không có phòng chức năng như: phòng học ngoại ngữ, phòng thí nghiệm Lý - Hóa - Sinh, phòng vi tính...
Từ năm học 2010 - 2011, sau khi chia tác trường THPT Hiệp Hòa số 4 chuyển sang vị trí mới, tại Thôn An Cập, xã Hoàng An, huyện Hiệp Hoà.
Hiện nay tọa lạc trên diện tích 26.000 m2, trường có 22 phòng học, 4 phòng chức năng: Ngoại ngữ, Tin học, thí nghiệm Lý - Hóa - Sinh với đầy đủ trang thiết bị hiện đại, đồng bộ. Nhà quản lý đủ các phòng họp Hội đồng giáo dục, lãnh đạo nhà trường và các phòng chuyên môn khác. Trường có 1 nhà tập thể cho giáo viên nội trú.
* Về chất lượng giáo dục:
Khối THCS được tái lập năm 1997 nhưng chất lượng giáo dục còn thấp so với các trường khác trong huyện Hiệp Hòa. Điểm tuyển vào lớp 10 thấp nhất tỉnh. Những năm sau điểm tuyển có cao hơn song vẫn là một trường có điểm thấp trong tỉnh Bắc Giang.
Năm học 2009 - 2010 trường có 997 học sinh trong đó THCS có 290 học sinh, THPT là 207 em.
+ Kết quả xếp loại học lực:
- Giỏi: 09 học sinh chiếm 0,8%.
- Khá: 98 học sinh chiếm 9,83%.
- Trung bình: 611 học sinh chiếm 61,28%.
- Yếu: 277 học sinh chiếm 27,78%.
- Kém: 3 học sinh chiếm 0,3%
+ Kết quả xếp loại hạnh kiểm:
- Tốt: 249 học sinh chiếm 24,97%.
- Khá: 397 học sinh chiếm 39,82%.
- Trung bình: 318 học sinh chiếm 31,9%.
- Yếu: 397 học sinh chiếm 3,31%.
Thi học sinh giỏi cấp tỉnh về văn hoá lớp 12: đoạt 8 giải trong đó có 2 giải nhì , 1 giải 3, 5 giải khuyến khích.
Tỷ lệ đỗ tốt nghiệp THPT: 95,1%. Nhiều em đỗ vào các trường ĐH, CĐ với điểm số cao.
* Thành tích về hoạt động văn nghệ, thể dục, thể thao:
Bên cạnh kết quả học tập, rèn luyện thì phong trào VHVN - TDTT của trường cũng đạt được nhiều thành tích trong các đợt tham gia thi đấu của giáo viên và học sinh do cấp huyện, cấp tỉnh và ngành tổ chức.
* Kết quả chung: Được sự quan tâm , đầu tư có chiều sâu của Ban giám hiệu nhà trường và sự dày công chăm lo miệt mài giảng dạy của giáo viên , sự cố gắng kiên trì , nỗ lực , tích cực tập luyện của các em học sinh mà trong những năm vừa qua phong trào hoạt động VHVN - TDTT của nhà trường đã gặt hái được nhiều thành công đáng khích lệ.
Kết quả cụ thể qua các năm học từ khi thành lập đến nay:
* Năm học 2006 - 2007:
Mặc dù là năm đầu tiên thành lập nhưng các hoạt động VHVN - TDTT của trường đã được sư quan tâm động viên cả về vật chất lẫn tinh thần của BGH nên đã đạt được kkết quả cao trong các đợt tham gia thi đấu cấp huyện và cấp tỉnh và điều quan trọng là đã hoàn thành được kế hoạch đề ra cụ thể như sau:
+ Về văn nghệ:
- Giải nhì toàn đoàn cuộc thi “giai điệu tuổi hồng”huyện Hiệp Hoà.
- Giải KK đoàn cuộc thi “giai điệu tuổi hồng”tỉnh Bắc Giang.
- Đoạt 2 HCV cuộc thi “giai điệu tuổi hồng” toàn quốc.
- Giải nhất Hội diễn văn nghệ CB - CC - VC huyện Hiệp Hoà.
+ Về TDTT:
 - Đoạt giải nhất, nhì chạy 1500m và 800m nữ cấp tỉnh.
- Giải nhất cá nhân nữ tại giải việt dã Báo Bắc Giang.
* Năm học 2007 - 2008: (Năm có nhiều nội dung thi đấu tại HKPĐ)
Với kết quả đã đạt được của năm học 2006 - 2007 đã thúc đẩy và khích lệ hơn nữa phong trào VHVN - TDTT trong nhà trường, thu hút một lượng lớn học sinh và giáo viên tham gia. Kế thừa thành tích đã đạt được cùng với sự đầu tư về vật chất và thời gian cho tập luyện góp phần vào thành công rực rỡ tại các cuộc thi do huyện và tỉnh tổ chức mà trường đạt được điều đó được thể hiện qua kết quả dưới đây.
+ Về văn nghệ:
- Giải nhất toàn đoàn cuộc thi “Ca - vũ - nhạc”huyện Hiệp Hoà.
- Giải KK toàn đoàn cuộc thi “Ca - vũ - nhạc” Tỉnh Bắc Giang.
- Giáo viên và học sinh đã tham gia giao lưu với các tỉnh miền núi phía Bắc tại Lữ đoàn pháo binh 675 Anh hùng.
+ Về TDTT:
 - Đoạt giải nhất, nhì chạy 1500m và 800m nữ HKPĐ cấp tỉnh
- Giải nhất môn võ Karate - Do tại HKPĐ cấp tỉnh.
- Giải nhất môn võ Taekondo tại HKPĐ cấp tỉnh
- Giải ba môn bơi lội nam cấp tỉnh.
- Giải nhất cá nhân nữ tại giải việt dã Báo Bắc Giang.
- Giải ba cá nhân nữ tại giải việt dã Báo Bắc Giang.
- Giải nhất đồng đội nữ tại giải việt dã Báo Bắc Giang.
* Năm học 2008 - 2009:
 Đây là năm có rất ít nội dung thi đấu TDTT do cấp tỉnh tổ chức tuy nhiên với tinh thần tập luyện TDTT để rèn luyện sức khoẻ phục vụ cho việc giảng dạy và học tập nên phong trào tập luyện không vì đó mà giảm sút . Hoạt động VHVN - TDTT vẫn diễn ra thường xuyên qua các CLB cầu lông, CLB võ và đặc biệt phong trào đã được cổ vũ rất lớn với sự tham gia thường xuyên liên tục của Ban Giấm hiệu nhà trường nên phong trào thu hút được nhiều thành viên tham gia và cũng đã đạt được nhiều giải cao như:
+ Về văn nghệ:
 - Giải ba toàn đoàn cuộc thi “Giai điệu tuổi hồng” tỉnh Bắc Giang.
- Giải nhất toàn đoàn hội diễn CB - CC - VC huyện Hiệp Hoà.
+ Về TDTT:
 - Giải nhất cá nhân nữ tại giải việt dã Báo Bắc Giang.
- Giải ba cá nhân nữ tại giải việt dã Báo Bắc Giang
- Giải nhất đồng đội nữ tại giải việt dã Báo Bắc Giang.
- Giải ba cầu lông đôi nam huyện Hiệp Hoà.
* Năm học 2009 - 2010:
+ Về văn nghệ:
 - Giải nhất toàn đoàn cuộc thi “Vũ điệu trẻ” huyện Hiệp Hoà.
- Giải nhì toàn đoàn cuộc thi diễn CB - CC - VC huyện Hiệp Hoà.
+ Về TDTT:
 - Đoạt giải ba bóng đá nữ tại Đại hội TDTT huyên Hiệp Hoà. Bên cạnh thành tích mà học sinh và giáo viên nhà trường đã đạt được thì cán bộ giáo viên nhà trường cũng đã tham gia tích cực các cuộc thi do huyện và ngành tổ chức.
Ngoài các hoạt động tham gia dưới hình thức thi đấu theo hệ thống giải của huyện, tỉnh và ngành tổ chức cán bộ giáo viên trong nhà trường cũng thường xuyên tổ chức giao lưu thi đấu với các đơn vị bạn và các cơ quan địa phương như: giao lưu cầu lông với các trường THPT trong huyện, với Đoàn xã Hoàng Vân. Đặc biệt là vào các ngày lễ lớn trong năm Công đoàn nhà trường kết hợp với chi đoàn GV tổ chức giao lưu cầu lông, bóng đá giữa các tổ chuyên môn với mục đích học hỏi trao đổi kinh nghiệm lẫn nhau và tạo không khí lành mạnh trong trường.
Ngoài việc đạt thành tích cao nhiều năm trong nhiều hoạt động văn nghệ, thể thao, trường THPT Hiệp Hòa số 4 còn xây dựng được môi trường lành mạnh, mang tính sư phạm. Không có giáo viên, học sinh vi phạm pháp luật. Không có giáo viên sinh con thứ 3. 100% đạt gia đình văn hóa. Nhà trường thực sự thành công trong thực hiện phong trào "Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực".
Trường THPT Hiệp Hòa số 4 làm tốt công tác xã hội hóa giáo dục, công tác từ thiện. Năm 2009, học sinh nhà trường đã quyên góp ủng hộ các chiến sỹ đảo Trường Sa 13.500.000 đồng. Năm 2010, học sinh ủng hộ các bạn ở miền Trung bị bão lụt 3.200.000 đồng.
Năm học 2009 - 2010, trường THPT Hiệp Hòa số 4:
- Đạt danh hiệu Cơ quan văn hóa cấp huyện.
- Chi bộ đạt danh hiệu Trong sạch vững mạnh.
- Công đoàn và đoàn thanh niên đạt danh hiệu: Xuất sắc.
- Trường đạt danh hiệu Tiên tiến cấp tỉnh.

 >>> DỰ BÁO TRONG TƯƠNG LAI
Trường THPT Hiệp Hòa số 4 trong vòng 5 năm nữa sẽ trở thành một trường THPT có quy mô từ 24 - 27 lớp và chất lượng cao. Ngoài việc tuyển sinh các em vùng thượng huyện Hiệp Hòa còn có thể tuyển thêm các em ở các xã lân cận. Đội ngũ đảm bảo số lượng và có ít nhất 15% có trình độ Thạc sỹ. Tỷ lệ đảng viên chiếm 30 - 35% tổng số cán bộ - giáo viên. Cơ sở vật chất sẽ được củng cố và hoàn thiện hơn. Trong tương lai không xa trường THPT Hiệp Hòa số 4 đạt trường chuẩn Quốc gia./.
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