HỘI THI GIÁO VIÊN CHỦ NHIỆM GIỎI CẤP TRƯỜNG

NĂM HỌC 2014-2015
Thực hiện kế hoạch nhiệm vụ năm học 2014- 2015.
Ngày 17/03/2015, Trường THPT Hiệp Hòa số 4 đã long trọng tổ chức Hội thi giáo viên chủ nhiệm giỏi cấp trường vòng 2.
Mục đích của Hội thi  nhằm tuyển chọn, công nhận giáo viên đạt danh hiệu giáo viên chủ nhiệm giỏi trong nhà trường, tạo điều kiện để giáo viên thể hiện năng lực, trao đổi kinh nghiệm về công tác chủ nhiệm lớp; đồng thời phát hiện và nhân rộng những điển hình tiên tiến cũng như góp phần đánh giá thực trạng năng lực, nghiệp vụ sư phạm của đội ngũ, từ đó xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng nhằm nâng cao năng lực công tác chủ nhiệm lớp của giáo viên, đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục hiện nay.
Trải qua vòng thi thứ nhất (Vòng thi lý thuyết ngày 08/02/2015), nhà trường đã chọn ra 10/17 giáo viên xuất sắc nhất tham dự vòng thi thứ 2. Ở vòng thi thứ 2 này, Hội thi được tổ chức theo hình thức sân khấu hóa, các thí sinh lần lượt trải qua 3 phần thi:

Phần thi thứ nhất: Các thí sinh có thể kể một câu chuyện hoặc đóng vai trong một vở kịch… về công tác chủ nhiệm đã để lại ấn tượng sâu sắc nhất của bản thân trong hoạt động chủ nhiệm trong đó thể hiện được việc xử lí tình huống của giáo viên chủ nhiệm đạt hiệu quả cao; 

Phần thi thứ hai: Thí sinh phải xử lí một tình huống sư phạm theo hình thức bắt thăm và trả lời câu hỏi;

 Phần thứ ba: Thí sinh thể hiện năng khiếu (hát, múa, ngâm thơ...).
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Các thí sinh tham gia Hội thi GVCN giỏi năm học 2014 – 2015
Đúng như mong đợi, Hội thi thực sự là diễn đàn hữu ích để mỗi người có thể tìm kiếm hoặc chia sẻ những kinh nghiệm về công tác chủ nhiệm, những tâm tư tình cảm, những trăn trở với nghề, những quan niệm về người giáo viên chủ nhiệm. Từ những phần thi trên sân khấu, người xem có thế tìm thấy rất nhiều những kinh nghiệm quý báu trong công tác chủ nhiệm: Màn tiểu phẩm của thầy Nguyễn Văn Công, cô Đào Thị Tiền khiến cả hội trường trở nên sôi động hơn, nhưng đằng sau sự sôi động ấy ta nhận ra những điều giản dị mà vô cùng sâu sắc về cách ứng xử trí tuệ, nhân văn với phụ huynh và học sinh; rồi cô giáo Nguyễn Thị Hòa An, thầy Dương Mạnh Hùng đã nghẹn lời trên sân khấu khi kể những câu chuyện về những học trò đặc biệt đã được các thầy cô động viên, khích lệ vượt qua khó khăn, thử thách để trưởng thành….
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Cô giáo Đào Thị Tiền thực hiện phần thi hiểu biết bằng màn kịch đầy cảm động.
     Không chỉ là diễn đàn để giãi bày, chia sẻ kinh nghiệm, tâm tư, tình cảm, Hội thi Giáo viên chủ nhiệm giỏi còn là hội diễn để các thầy giáo, cô giáo tham dự có dịp được bộc lộ năng lực, nghiệp vụ sư phạm của mình. Có những tình huống sư phạm khá hóc búa, ngỡ như có thể làm lúng túng cả những người giàu kinh nghiệm nhất nhưng nhiều thí sinh đã xử lí một cách vô cùng thông minh, vừa uyển chuyển, tinh tế lại vừa đảm bảo những nguyên tắc sư phạm tối thiểu. 
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      Cô giáo Nghiêm Thị Ngọc Thương thực hiện phần thi xử lý tình huống sư phạm.
Nhưng điều đáng ngạc nhiên hơn và cũng là thành công ngoài sự mong đợi của Ban tổ chức là sự phát lộ năng khiếu của các giáo viên. Qua hội thi, có thể khẳng định rằng, hầu như mỗi thí sinh là một người nghệ sĩ: Cô Lê Thị Ngọc Hà  thể hiện năng khiếu của mình bằng sự khéo léo trong nghệ thuật cắm hoa; Thầy Nguyễn Văn Công với màn múa độc đáo, vui nhộn, Cô Nguyễn Thị Huyền với vũ điệu đầy quyến rũ…Tất cả 10 thí sinh với nhiệt huyết, lòng yêu nghề đã mang đến cho hội thi những tiết mục đầy ý nghĩa.
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       Thầy giáo Nguyễn Văn Công thực hiện phần thi năng khiếu (Múa trống cơm) đầy sôi động.
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    Cô giáo Nguyễn Thanh Huyền  thực hiện phần thi năng khiếu (Điệu nhảy Bachata) đầy cuốn hút. 
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    Cô giáo Nguyễn Thị Kim Chi phối hợp thật ăn ý với học trò trong phần năng khiếu.
Kết thúc hội thi, cả 10 thí sinh đều xuất sắc đạt giáo viên chủ nhiệm giỏi vòng 2. 
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           Ban tổ chức Hội thi chụp ảnh kỷ niệm với 10 thí sinh xuất sắc đạt GVCN giỏi vòng 2.
Đây cũng là kết quả để các thí sinh tiếp tục tham gia vòng thi thứ 3 (Vòng thi: Làm sáng kiến kinh nghiệm về công tác chủ nhiệm nộp cho Ban tổ chức vào ngày 10 tháng 05 năm 2015). Đồng hành với các thí sinh trong từng chặng của Hội thi, chúng tôi cảm nhận được những trăn trở, những băn khoăn xuất phát từ cái tâm, cái nghiệp của người làm thầy trong cuộc hành trình không ngơi nghỉ - Hành trình đưa đò. 
